

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

Lenguas frescas de bacalao a 1 peseta 25 céntimos libra se venden en el establecimiento DE LA VIUDA DE H. ARZA

Sellos de correo. Se compran los antiguos y Ultramar, y tarjetas postales. Muro del Carmen, 11, entresuelo. Últimos días.

Miscelánea

Apartemos la vista de aquellas cercanías de Santa Clara que ya nos recordaban a Mal Tiempo y desde ahora traerán también a nuestra memoria el ingenio de Santa Rosa, regado con sangre riojana inútilmente vertida; y fijémosla en la Sigüenza donde las tropas españolas acaban de alcanzar otra victoria importante sobre los rebeldes, con pérdidas muy escasas, según las noticias que de allí se reciben e insertamos en la sección correspondiente.

Además de este hecho de armas es interesante seguir los pormenores de las operaciones que se vienen desarrollando para impedir que Maceo salga de Pinar del Río, y el empeño de este cabecilla de volver a la Habana. A juzgar por los preparativos, los insurrectos pretenden atravesar a viva fuerza la línea de Mariel, pero la experiencia induce a creer que al fin se valdrán de alguna estratagema, apelando al combate si no encuentran otro medio de conseguir sus fines.

En capítulo separado damos el manifiesto que el señor Conde de Hervías dirige a los electores de la Rioja alta. Ofrece defender el programa del partido agrícola y nadie más indicado para ello que él, pues fué uno de sus redactores, y figura entre los que con más fe han trabajado por el nacimiento y desarrollo del indicado partido.

El proyecto de programa del partido agrícola fué aceptado con entusiasmo por los labradores cuando se les dió a conocer, y entonces nació de los pueblos la idea de que fuese el señor Conde de Hervías quien lo llevase al Congreso. Ann recordamos aquella campaña de propaganda que permitía augurar un triunfo completo al candidato del partido agrícola.

Por entonces se agravó la situación de Cuba, España se preparó a realizar un esfuerzo gigantesco para dominarla y los partidos, como obediendo a una consigna, dejaron toda lucha dejando al Gobierno en libertad para que se ocupase únicamente del asunto que todos considerábamos como principal. Cesó también la propaganda del partido agrícola no sólo porque habían de formarlos los habitantes de esos campos de los que se sacaban tantos hombres y tanto dinero para la guerra, sino también porque de la propaganda habían saltado chispas revolucionarias, deseos de llegar pronto, tomando el camino más breve, y pudieran haberse interpretado mal ciertas justificadas impacencias y mercedias protestas, cayendo sobre el naciente partido una nota poco envidiable.

Cesó la propaganda en la Rioja como cesó en Aragón y en Castilla y en toda España, pero hoy que se reanuda la lucha política por medio de las elecciones, se presenta el señor Conde de Hervías a cumplir los compromisos que entonces adquirió. Esta creemos que sea la historia de esa candidatura.

Respecto al éxito que obtenga, nos ha de ser más difícil informar a nuestros lectores. Desde luego vemos que ha de serle muy difícil vencer al señor Salvador que está arraigado en el distrito y cuenta con elementos muy poderosos a su lado; pero, después del parentesis de que hemos hecho mención, debe considerarse como gran victoria una votación que permita afirmar la vida del partido después de haber dejado el germen de la intemperie durante tanto tiempo, y sirva de base para sucesivos trabajos que pueden conducir al triunfo definitivo en las próximas elecciones provinciales y otras sucesivas.

De todos modos, bueno es que los agricultores vayan agrupándose y aprendiendo a pelear como tales, llevando de esta manera a los partidos políticos la savia que necesitan desde que el cumplimiento de sus programas les va privando de ideales y aspiraciones.

Hace días demostráramos que, aparte de los prestigios y simpatías de los candidatos, en la mayor parte de los distritos se luchaba con banderas cuyos lemas dicen muy poco a los pueblos, y si los partidos que llamamos gobernantes rechazan las ideas y las fuerzas de estos otros que no pretenden ni pueden pretender escalar el poder, verán el desarrollo que toma el sistema de cambiar votos por credenciales, condonaciones de multas, aprobaciones de expedientes poco correctos, dinero, etc.

Cuando el triunfo de un partido no significa el cumplimiento de una aspiración, es natural que represente una serie de favores cuyo número va siendo cada día mayor. A evitarlo viene hoy el partido agrícola presentando soluciones que pueden ser aceptadas por liberales y conservadores, republicanos y carlistas, y no debe ser considerado como enemigo ni en el distrito de Haro donde lucha hoy, ni en cualquier otro donde se presente mañana.

LA RIOJA EN HARO

Noticias.

El lunes fué un día que proporcionó materia abundante para la crónica de los sucesos locales.

Por la tarde; un borracho armó un escándalo de primera fuerza en la calle de la Vega y como uno de los alguaciles intentase llevarle a la cárcel, el discípulo de Baco, más irritado por esta oportuna medida del representante de la autoridad, gritaba con más furia, negándose a cumplir las órdenes del alguacil.

Fué al fin, no con poco trabajo, reducido a la obediencia y encerrado en la cárcel, donde se le debieron dar razones muy convincentes para que no siguiera escandalizando.

Por la noche, a las siete, un carretero, en la calle de Santa Lucía, dió con un palo en la cabeza a otro sujeto con quien disputaba. La herida es de pronóstico reservado y del hecho tiene conocimiento el juzgado.

Y por último, esta misma noche a las nueve y media, hubo una riña en un establecimiento de bebidas de la calle del Banco de España, resultando uno de los contendientes con una cuchillada en un brazo.

El herido ingresó en el hospital y el agresor fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

Al siguiente día, martes, también hubo su correspondiente pinchada, aunque de poca importancia.

Ayer a las once de la mañana, fueron conducidos a su última morada, con numeroso séquito, los restos mortales del joven don Joaquín Aguiñiga, que falleció el día anterior a consecuencia de la crónica enfermedad que padecía.

El próximo domingo publicará El Herald de Haro un número con grabados hechos expresos para este periódico por el laureado pintor haroense don Enrique Paternica.

Las relaciones que tenemos con la redacción de este colega local nos vedan toda clase de elogios que parecerían interesados.

El martes a las seis de la tarde, se reunió la Junta directiva de la Escuela de Artes y Oficios y acordó, en vista de lo avanzado de la estación, cerrar la escuela por el presente curso, señalando para este acto el próximo sábado a las siete de la noche.

Al empezar las clases había matriculados setenta y seis alumnos, que después, por diferentes causas, han quedado reducidos a treinta y dos, de los cuales 18 pagaron las cuotas señaladas para los pupilos.

Por este concepto ha ingresado la escuela, deducidos algunos pequeños gastos, 111 pesetas.

El pacífico moro de la fuente del ídem, contra quien nada intentaron siquiera los exaltados patriotas cuando los sucesos de Melilla, ha sido ahora destronado y bajado de su pedestal violentamente por cuatro jóvenes de quienes por la educación que tienen recibida no era de esperar que realizaran hechos tan reprehensibles como el de que nos ocupamos.

El Alcalde les ha impuesto una multa de 25 pesetas a cada uno de los autores de la hazaña y además el importe de los daños y desperfectos causados en la fuente.

Pero señor, ¿entre qué gentes vivimos? Haro, 26 de marzo de 1896.

UN MANIFIESTO

El señor Conde de Hervías ha publicado el siguiente: A los agricultores del distrito de Haro-Santo Domingo.

«Convencidos los productores, por una experiencia de veinte años, de que vamos de mal en peor con los actuales partidos políticos, y de que cada día les acosan nuevo personal que les liga a mayores compromisos de los cuales es más difícil cada vez desenlazarlos; organizaron la Cámara Agrícola Riojana con el propósito de que sirviese de faro de salvación y punto de partida para estrechar la unión entre los que tenemos intereses comunes que defender e idénticos deseos de justicia.

Al aceptar el cargo de vicepresidente de esta asociación, lo hice con el ánimo de ayudar con todas mis fuerzas a quien, teniendo decidido propósito de hacer que fuesen reconocidos y respetados los derechos de las clases productoras, inspirase confianza al país.

La experiencia demostró que los horizontes que ciñen a las Cámaras agrícolas no son bastante amplios para contener las aspiraciones de los agricultores y que los políticos, que tienen trabajo sobrado con atender a sus diputados, senadores y caciques fijaban muy poca atención en esta que consideraban como una rueda más que, en vez de servirles, les estorbaba. Convencidos de esta verdad, decidimos, en asamblea solemne donde estaba representada de modo indudable la agricultura de la región, acudir por última vez a nuestros representantes y a nuestro Gobierno; y en caso de no ser atendidos, ir derechos a la fuente, organizarnos en partido, conquistar por nuestro propio esfuerzo lo que otros no lograron conseguir, contentiendo de este modo la ruina de la agricultura y rompiendo de paso la tupida malla de decretos, circulares y demás disposiciones que se con-

tradicen, impidiendo que tenga acción ejecutiva la autoridad desorientada en medio del tal barullo, é imposibilitando que el público pueda dar un sólo paso sin tropezar con alguno de estos obstáculos que matan toda iniciativa.

Constituído así el partido agrícola fué requerido por mis amigos con tales y tan repetidas instancias, que no pude menos de aceptar el compromiso de llevar su voz al Parlamento y presentarme candidato a la Diputación a Cortes por el distrito de Haro-Santo Domingo.

Al ocupar este honroso puesto de lucha me importa hacer una declaración a mis amigos y compañeros. Jamás estuve afiliado a ningún partido político: por propia voluntad estuve siempre apartado de la política desoyendo los consejos de quienes me la señalaban como fuente de un seguro porvenir, dadas mis relaciones de parentesco y amistad con personas que me hubiesen empujado desde las elevadas posiciones que ocupaban: preferí retirarme a este rincón abandonando mi segura carrera de general de artillería para dirigir esta labranza. Si hoy salgo de mi retiro y voy a las Cortes empujado por vuestros votos será para defender con todas mis fuerzas el programa del partido agrícola y recabar de los poderes públicos su cumplimiento en el plazo más breve posible, pero no para intervenir en las cuestiones puramente políticas de las que prescindiré siempre.

Después de esta declaración sólo tengo que decirnos que así como hoy considero un deber de conciencia pedir vuestro concurso para ayudar al triunfo de nuestra causa, lo crearé también retirarme el día que otro más apto pueda reemplazarme en el puesto a que hoy aspiro.

El Conde de Hervías.

UNIÓN REPUBLICANA

En la Asamblea mixta republicana fueron aprobadas por unanimidad las siguientes bases, presentadas por el señor Labra en virtud de encargo de aquella:

Primera. La Unión republicana es la concentración de los esfuerzos de los partidos centralista, federal, nacional y progresista para preparar el triunfo de la República en España y asegurar el arraigo y el desarrollo de las instituciones republicanas.

Por tanto, supone la existencia de los partidos y las afirmaciones fundamentales y comunes a los mismos. Segunda. Su principal objeto es la determinación de la conducta que corresponde a los republicanos, tanto para acelerar el auge y venimiento de la República, como para facilitar su instauración y vida por el concurso de todos y en vista del interés supremo de la patria.

Tercera. Ante el supremo interés de realizar la Unión republicana, los cuatro partidos representados en esta junta declaran que no tomarán parte en las próximas elecciones de diputados a Cortes y senadores.

Este acuerdo tiene un carácter circunstancial. En lo sucesivo, la Junta directiva de Unión republicana acordará en cada caso si los partidos unidos han de luchar o abstenerse en cada elección de diputados a Cortes, obligándose todos, de ahora para entonces, a acatar, sea el que fuere, el acuerdo de dicha Junta.

Cuarta. Los partidos unidos se reservan el pleno derecho de propagar sus respectivos ideales; pero sin hostilizarse ni en la tribuna ni en la prensa.

Quinta. La organización de la República será determinada por las Cortes constituyentes. Estas se elegirán por sufragio universal, conforme a la ley de julio de 1890, con la modificación: primero, de la representación por el voto acumulado, que debe agregarse; segundo, de la supresión de los cole-

gios especiales establecidos por la ley vigente, y tercero, fijación de la edad de los veintidós años para el derecho electoral.

RUMOR VEROSÍMIL

REMITIDO

Sr. Director de LA RIOJA.

Muy señor mío y amigo: Con gran sorpresa he leído en el periódico de su digna redacción, correspondiente al 13 del corriente, la estupenda noticia de resucitarse, con carácter de urgencia, la traslación del Obispo de Calahorra, enterándose en la del 16, del razonado remitido de A. C. referente al mismo asunto. Tanto esa redacción como dicho comunicante me permitirán una indicación que, sin duda ha pasado desapercibida a su ilustrado criterio, y que en mi concepto es del mayor interés y trascendencia.

Al publicar LA RIOJA, en su sección Miscelánea, la mencionada noticia, añadiendo que no es arena electoral sino que corresponde a datos verídicos que han llegado hasta sus redactores, asegura, que se ha querido conocer solamente como sentaría en Logroño la solución que se gestiona y que consiste en que el Obispo esté seis meses en Calahorra y otros seis en Logroño hasta que se resuelva otra cosa. Tal pensamiento, en circunstancias normales, pudiera considerarse como una amarga irrisión ó son acre sarcasmo con que se pretende zaherir a la nobleza é hidalguía del pueblo logroñés, y en este sentido no merecería sino el más solemne desprecio; pero si se tienen en cuenta antecedentes que no son del caso y noticias precedentes de elevados centros, se hace preciso tomarlo en serio a fin de que nuestro silencio no se traduzca como aquiescencia, en la suposición incomprensible de que tan descabellado plan exista en altas regiones.

¡Qué candidez...! ¡Tratar de saber si un pueblo que, por espacio de cuarenta años viene haciendo tan innumerosos sacrificios para poder pedir con la Ley en la mano lo que la misma Ley le ofrece, se contentaría con un pedazo de pan...! ¡Querer inquirir (vamos a permitirnos hacer aplicación de un pasaje bíblico), querer inquirir si esa primogenitura adquirida al amparo de un derecho el más respetable, de un convenio el más solemne la cedería por un plato de lentejas...! ¡O! Esto, sobre ser ridículo, merecería un calificativo más fuerte.

El pueblo de Logroño se considerará siempre sumamente honrado con hospedar al Prelado de la Diócesis todo el tiempo que le plazca, y pruebas bien relevantes de consideración y respeto han recibido los señores Obispos de todas las clases sociales de esta ciudad; pero quedar reducida a la permanencia del Prelado por un tiempo determinado de seis meses, la traslación de que trata el artículo 5.º del Concordato, no puede satisfacer las aspiraciones de Logroño, ni a esto puede llamarse traslación de la Silla Episcopal. Preferible es, como dice el comunicante A. C. que se cumpla la Ley ó conforme a la disciplina antigua ó a la nueva, porque la solución, que se anuncia ó se intenta, vendría al fin a formar una jurisprudencia canónica equivalente a una reforma a adición al Concordato que haría desaparecer para siempre el derecho de Logroño al que no puede renunciar sin protestar enérgicamente al ver conculcados sus más caros intereses creados al amparo de las Leyes vigentes.

Y volviendo a mi principal objeto: ¿Se ha tratado de averiguar cómo sentaría en Logroño tan peregrina solución? Porque pudiera suceder que sotto voce se hubiera preguntado a persona, respetable sí, pero interesada en el asunto en un sentido determinado, y esto no basta para conocer el sentimiento de la población. Logroño tiene su genuina representación, un Ayuntamiento digno intérprete de las aspiraciones de sus ad-

que llevaba el cesto, gritó irguiéndose en la silla, y frenando su caballo, Es preciso perseguirle, necesitamos detenerle.

—Se ha escondido en el bosque por la izquierda, dijo la rubia Coralía señalando el ramaje de la orilla del camino.

—Veamos, replicó con más calma Sartilly: ¿ha entrado por aquella espesura?

—Sí, a ciento cincuenta pasos de aquí, respondieron todos a la vez.

—Bien, entonces lo tenemos cogido. Conozco mucho este bosque de Boulogne, el lugar en que el tunante se ha ocultado no tiene trescientos metros de espesor. He cazado en él este invierno con mi diputado, es un triángulo... tres lados que vigilar... vamos a dividirnos la tarea. El barón irá por el camino de la izquierda, Versoix se quedará aquí con estas señoras y vigilará la desembocadura de Saint-Cloud para en el caso improbable de que ese hombre quiera retroceder, y yo daré la vuelta por el lado opuesto, y si fuese necesario me meteré en el bosque para obligar a la fiera. Punto de reunión, aquí mismo. Antes de veinte minutos quedará terminada la batida.

El barón, agradecido al encargo que le confiaba Sartilly, no hizo objeción alguna, y se dirigió al lugar indicado; pero el plan encontró por parte de las mujeres una oposición unánime. Declararon que era urgente avisar a la policía y que iban en su busca a Saint-Cloud. Un minuto después el joven Versoix se hallaba solo en el ángulo del bosque. La rubia Coralía y la morena de los labios rojos corrían a escape en dirección del puente. Sartilly y el barón habían desaparecido.

Entregado el adolescente a sus reflexiones, miraba con terror el lúgubre objeto cuya custodia se le había confiado, y preguntábase si en su puesto de centinela abandonado no corría grandes peligros. Hijo de un re-

En un instante vió rodeado por el alegre grupo, que deseaba satisfacer su curiosidad.

—Estáis satisfechas, señoras, dijo riendo Sartilly; voy a abrir este objeto misterioso, y veremos lo que llevaba ese artesano a su mujer para almorzar.

Y levantando la tapa del cesto quitó sucesivamente varias servilletas muy finas.

—Sin duda que el obsequio es muy delicado, dijo prosiguiendo sus investigaciones. Lienzo, mucho lienzo, pero ni siquiera un pastel.

Todas las miradas se fijaban en el vizconde que desenvolvía, al parecer, el último envoltorio, que era de tela negra, cuando una exclamación de horror se escapó de todos los pechos.

En el fondo del cesto acababa de aparecer una cabeza humana, una cabeza recientemente separada del tronco.

A impulsos de un movimiento de horror, muy natural, Sartilly dejó caer el fúnebre cesto, y la cabeza con su envoltorio rodó por el suelo. La tela negra no cubría del todo los terribles restos, y se destacaba sobre la nieve el óvalo de la cara.

—El asesino... el asesino debe ser él, ese artesano

mujeres de los cuadros del Ticiano tienen cabellos de tan hermosos matices.

—Pero si se cuenta que es inabordable, dijo el provinciano, además de que la vigila un marido bárbaramente celoso.

—Perfectamente exacto, mi querido Versoix; ese marido es una especie de mulato, de mirada traidora y dientes blancos y puntiagudos como los de un lobo; pero es de suponer que Mensignac haya encontrado algún secreto para domesticarle.

—No sería extraño, dijo la rubia de los labios rojos, porque es un ser tan misterioso como su amigo de usted Mensignac, y es justo que le agrade a ese Obelo caribe: y hasta es posible que conspiren juntos.

—Decidlo todo de una vez: decid que Mensignac fabrica moneda falsa, respondió riendo Edmundo de Sartilly.

—Por vida mía, un hombre que a lo mejor desaparece por mucho tiempo sin que se pueda averiguar donde se mete, preciso es convenir que autoriza todo género de sospechas, replicó con actitud la vecina del joven Versoix: es cierto que la señorita Juana de Mensignac se queda sola en el hotel durante sus ausencias, y ella conoce sin duda el secreto de su hermano.

Al oír el nombre de Juana, Sartilly enrojeció súbitamente. Un relámpago de cólera brilló en sus ojos, y ya iba a responder con actitud el ataque, que parecía haberle herido en el corazón, cuando apareció Toby en la sala.

El groom anunció que los caballos estaban dispuestos, y los convidados se apresuraron a levantarse de la mesa. Todos necesitaban salir de aquella atmósfera ficticia y respirar el aire puro. Los hombres encendieron sus cigarrillos y las mujeres dedicáronse a arreglar los adornos de sus trajes un poco esjados por los placeres de la noche.



cales, dentro del mes de abril, un presupuesto duplicado por conceptos especificados de los gastos de material de sus escuelas para el año económico siguiente...

En la tarde del miércoles subieron heridos a la villa de Cenicero a los hermanos Miguel y Guillermo Laso: el primero tenía una herida grave en un brazo, causada con arma blanca y el segundo otra en la cabeza producida por un palo.

El autor de estas heridas fué Melitón Nieva Martínez, de 19 años, el cual ha sido puesto a disposición del juzgado, convicto y confeso.

El hecho ocurrió en la orilla del Ebro a una distancia como de kilómetro y medio de Cenicero.

En el Gobierno civil se han recibido, remitidos por los alcaldes de Corera y Villamediana, los presupuestos adicionales y refundidos del presente ejercicio, y el de 1896 a 1897, del último de los citados pueblos.

Dicen de Fuenmayor: Al principio de la campaña fué tal la actividad de los compradores, que en pocos días pasaron a sus manos la mayor parte de los vinos sin yseo que se elaboran en este pueblo.

Extensamente informado, ha remitido el Ayuntamiento de la capital al Gobierno civil el recurso de alzada interpuesto por don Mauricio Guibert y don Martín Lancena Bergasa, en representación de la «Electra Ecejo» contra el acuerdo de dicho Ayuntamiento negando autorización para establecer los cables de la luz eléctrica en esta población.

Nadie debe padecer dolores reumáticos estando demostrado que los cura en todos los casos la «Pomada antirreumática Iñiguez».

Los trigos han mejorado de precio, cotizándose con firmeza de 21'50 a 22 reales el robo (28'13 litros). Las ventas son regulares. De vino se han expedido más de 12.000 cántaros, há ya tiempo contratados para Francia, a 4 reales, y varias partidas para las Provincias Vascongadas, ajustadas en la última semana a 5 reales cántaro (11'77 litros).

Los demás artículos se detallan como sigue: cebada, a 14 reales robo; avena a 9; habas a 14'50; aceite, a 40 reales arroba; lanas blancas, a 48.

A las once de la mañana del día 18 del mes próximo, tendrá lugar en la Sala Audiencia de este juzgado de instrucción, la subasta de los bienes de Juan Galilea, vecino de Juberá.

Chocolate de Valvanera.—Se vende muy bueno en esta ciudad, en la Farmacia del Sr. Piñer, calle Mayor, 147, a 5, 6 y 8 reales libra.

Café del Siglo.—Hoy viernes, segunda representación de la tan aplaudida obra titulada «El amor y el almuerzo» y la preciosa zarzuela titulada «Chateau Margaux» en la que tantos aplausos han obtenido todos los artistas que componen este precioso cuadro, pues tanto la tiple señora Carrión como la característica señora Saiz, así como los señores Verdejo, Nicasay y Escrich, dan pruebas del verdadero conocimiento de dicha obra.

C. RUIZ Cirujano-Dentista Mercado, 47 principal. LOGROÑO.

¿A defender la Patria! Por Real orden del Gobierno de S. M. se admiten voluntarios desde 19 a 40 años de edad, con la gratificación de 250 pesetas por cada año, y el día antes de su embarque se les entregarán 50 pesetas, además 14 reales diarios desde el día de su presentación. En la calle de Sagasta, número 27, planta baja, informará.—El agente, J. Sumastre.

FUMADORES. Probad los cigarrillos marca «Merito» que expende la C.ª Arrendataria. Sólo fumándolos podrá apreciarse la excelente calidad. De venta en todas las expendarias.

Reparador del organismo depauperado y el Esclerofimioso. (Desconfiar de las imitaciones) Me complace en manifestar que la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfito de cal y de sosa, es una excelente preparación, habiendo comprobado su eficacia en el esclerofimioso y en aquellos casos en que ha habido necesidad de reparar el organismo depauperado por grandes pérdidas.

Oficiales y aprendizas Se necesitan que sepan cumplir con su obligación de desenrollar el oficio en el acreditado taller de prendas de Teófilo Martínez, calle del Mercado, 120.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, Cirujano-Dentista y Sagasta, 23. LOGROÑO

OPERARIOS Y OPERARIAS hacen falta en la sastrería de Casado Aragón.

Vinos de mesa DE Fernández Heredia 12 botellas fino 350 Pts 12 id. «Pico» 4 » 1 id. blanco 075 » En el Almacén, detrás del Teatro, a domicilio dando aviso, en las casas de la señora Vircha de Arza, de Luciano García, calle de San Blas y de Eugenio Fernández

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6. Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, al cual se propone vender a su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

CAMISERÍA LA 25.000 Sucursal de la Zaragoza Confección especial de camisas sobre medida. Chalecos granuja y fajas higiénicas. Arreglos de camisas. Altas novedades en corbatas, cuellos y puños, pañoleros de hilo y seda, género de punta, grandes ingleses piel de perro, Única en su clase en Logroño.

Portales, 26

GURREA CIRUJANO--DENTISTA Portales, 36, platería Horas de consulta de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

Telegramas DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 26

1440 t.—El coronel Segura ha herido al cabecilla Bego en la Signeana. En la Habana el populacho intentó agredir a los prisioneros, pudiéndose evitar. El batallón de Cantabria ha derrotado a Lacret, haciéndole quince muertos. 8'50 n.—En los presupuestos parciales enviados al ministerio de Hacienda exceden los gastos en veinticuatro millones a los actuales. Moncada ha batido completamente en Malt tiempo a la vanguardia de Máximo Gómez.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 26—6 t.

OPERACIONES La columna del coronel Segura ha llevado a cabo brillantes operaciones contra las partidas que se habían refugiado en la Signeana y estaban acampadas en aquellos bosques para servir de apoyo a las que operaban en las Villas. Habo varios encuentros durante ocho días, en los que fueron continuamente batidas y derrotadas. Mandábalas el cabecilla Bego, y tenían establecidos en el campamento depósitos de municiones, pertrechos de guerra y víveres. En una de las acometidas se vieron precisados los insurrectos a internarse en el valle después de retirar lo que pudieron y destrozar otra parte. Sin embargo las tropas se apoderaron de gran cantidad de víveres, municiones y efectos; también se cogieron buen número de documentos. Se calcula que en estas operaciones tuvieron los insurrectos unas doscientas bajas, entre ellas el cabecilla Bego a quien hirió el mismo coronel Segura. Las tropas solo tuvieron algunos heridos.

MANIFESTACIÓN Ha llegado a la Habana un convoy conduciendo sesenta soldados heridos en los últimos encuentros habidos en la provincia de Pinar del Río. La población les ha hecho una manifestación de simpatía y prestado recursos para su mejor curación. Refieren los heridos que Maceo se encuentra muy perseguido, no dejándole las columnas ni un momento de reposo, con lo cual ha entrado el cansancio entre los rebeldes que censuran a su jefe por haber penetrado en Vuelta Abajo, donde es más difícil rehuir los encuentros.

BUSCANDO DINERO El ministro de Hacienda se muestra contrariado por el aumento que presenta el presupuesto de gastos, al cual habrá que añadir la necesidad de buscar fondos para la campaña. Sus amigos dicen que entre los recursos que actualmente estudia para aumentar los ingresos figura un préstamo crecido sobre el canon de la Tabacalera y la venta de los montes públicos.

MÁS ENCUENTROS La columna del coronel Mario derrotó a las partidas de Lacret y Collazo causándoles 20 bajas. Los insurrectos se dividieron en grupos huyendo dispersos con dirección a la Signeana. La columna del coronel Moncada atacó a la partida de Zayas en las Villas haciéndole muchas bajas y destruyendo a la partida. No hay más detalles. Los otros encuentros de que dan cuenta los corresponsales tienen poca importancia.

OTRAS NOTICIAS En la Habana se ha constituido un batallón urbano de voluntarios que pronto empezará a prestar servicio. Con motivo del ascenso del general Linares se encargará de esta brigada el nuevo general señor Suárez Inclán que seguirá operando en Pinar del Río contra Maceo; donde probablemente quedará también el general Linares. Han llegado a la Habana 25 insurrectos de los que se hizo prisioneros a las partidas de Pinar del Río. El pueblo hizo con este motivo una manifestación delante de ellos dando vivas a España y al ejército y mueras a los ladrones, asesinos e incendiarios; también pretendieron agredir a los presos mientras los conducían al castillo del Morro, pero lo

evitó la policía y la guardia de los prisioneros. Madrid 27—2 m.

EL SEÑOR MORENO ha convalidado al ministro de Marina si al disolverse las Cortes ha de entenderse disuelta también la comisión nombrada por el Congreso para examinar la inversión de los fondos destinados a la construcción de la escuadra. El general Beránger dará cuenta al Consejo de ministros antes de contestar. EL JEFE DE UN PARTIDO Víctima de la pulmonía que padecía ha fallecido el conde de la Mortera. PARTE OFICIAL En el telegrama recibido hoy del general Weyler se confirma la acción de la Signeana y demás encuentros que ya he teleografiado. También dice que en Baracoa se desalojó a los insurrectos de las posiciones que ocupaban haciéndoles bastantes bajas. Han resultado heridos los cabecillas Delgado y Echevarría. Las columnas persiguen a la partida de Quintín Banderas por cerca de Candelaria. Téngase que las fuerzas de Maceo se corran hacia el centro de Pinar del Río. Con objeto de evitarlo ha salido embarcado por el comandante Cabana, llevando orden de ocupar una línea de tres ingenios a retaguardia de los destacamentos enemigos. Este batallón situará en los ingenios que defienden depósitos de municiones, raciones, ropas y calzado, con el objeto de que no tenga que suspenderse el avance de las columnas al atacar, para volver a racionarse. LA FIESTA DEL ÁRBOL Se ha verificado la fiesta del árbol, habiendo estado muy concurrida y animadísima. Asistieron unas cincuenta mil personas y dos mil coches. Cuatro mil niños plantaron igual número de árboles. La fiesta fué muy agradable, resultando una verdadera romería. El Rey no pudo asistir por hallarse ligeramente indispuesto; padece un catarro. VUELTA A EMPEZAR Telegrafían de Washington que se ha reunido la comisión mixta de ambas cámaras para dar nuevo dictamen acerca de la beligerancia. Se acordó proponer que se reconociera la beligerancia a los insurrectos, convirtiéndolo en dictamen la proposición presentada en este sentido, y que se apruebe seguidamente otra pidiendo que los Estados Unidos gestionen para que España reconozca la independencia de Cuba. Este dictamen se entregará hoy a las Cámaras. EL VÓMITO En el crucero «Conde de Venadillo» sigue atacado la fiebre amarilla. Han muerto de esta enfermedad otros dos tripulantes. ULTIMA HORA Madrid, 27—3 m. (URGENTES) DE CUBA En la Habana han sido libertados los presos que se hicieron en Santa Clara por suponerse que trabajaban en favor de los insurrectos. Los rebeldes han quemado varias casas en Hoyo Colorado, cerca de la Habana. Las familias se refugian en Marianao, huyendo del enemigo. Se ha enviado al crucero «Marqués de la Ensenada» con fuerzas de desembarco. Se reciben detalles de la destrucción del campamento rebelde por nuestras tropas en la Signeana. Ha sido una operación importante. Había en el campamento plantaciones de víveres y en él vivían bastantes familias de los insurrectos que están en campaña. Tenían depósitos de telas, bastante ganado y bocoyes de vino. Las tropas cargaron en acémilas todo lo que podían trasportar y el resto lo destruyeron y quemaron. La pérdida que con el campamento han sufrido los rebeldes tiene un valor de unos doscientos mil pesos. IMPRESIONES La impresión producida por el acuerdo de la comisión mixta de las Cámaras de Washington ha sido muy penosa. Reconocemos que el dividir el dictamen en dos partes obedece al deseo de que sea aprobado sin dificultad el reconocimiento de la beligerancia y se cree que así lo harán las Cámaras. De las conversaciones habidas en los círculos políticos se deduce que el Gobierno, en vista de este juego, adoptará una actitud enérgica. Los periódicos tratarán hoy con gran dureza al Senado de los Estados Unidos por su falta de formalidad. ALGO MENOS SERÁ Me aseguran que el señor Cánovas está estudiado una gran operación financiera con la base de los ferrocarriles españoles con objeto de que no falte dinero para las contingencias del porvenir. Teniendo en cuenta que todas las líneas férreas con el material de transporte y estaciones pasarán al Estado una vez terminado el plazo de concesión; piensa tomar este derecho como garantía de un gran empréstito que regularmente se hará en Francia y que se calcula ascenderá a mil millones de francos. Se decía esta noche que la idea de este empréstito había nacido del señor Navarro Beverter, aceptándola el señor Cánovas por su aspecto político, pues interesaría a Francia ó la nación que contratara el empréstito en los asuntos de España. COMENTARIOS DE HOY El tema de las conversaciones es los juegos de dormitorio que vende BASILIO GARCÍA en 250 pesetas, compuesto de armario de luna, cama, lavabo y mesa de noche; visiten el almacén, Mercado, 33, y taller, Soria, 7, para convencerse. RELOJERO.—Esquiel Bermejo, compone relojes de todas clases y los garantiza por un año 30 por 100 más baratos que las relojerías. Mayor, 133, pral.—Se compran, venden y cambian relojes usados.

Interesante a los panaderos. HARINAS superiores de las mejores marcas de Castilla. Diferentes clases, desde la más ínfima a la más selecta que se elabora. Precios sin competencia. De venta en el almacén de Ultramarinos, Colonias, Cereales y Harinas al por mayor de Esteban y Sáenz

Audiencia 5 y Belcitas, 12 y 14, frente a la estación del ferrocarril Logroño. En la misma casa hallará el público un completo surtido en Azúcares, Cacaos, Jabones, Leumbres, Troques y cuantos artículos constituyen el ramo de Coloniales, Cebada, Avena, Habas y Salvados.

Aviso Con la garantía y economía que el caso requiere, situo ofreciendo los servicios D. Juan Ramón Pascual en todo trabajo que se le mande hacer por los municipios y particulares; recibiendo el pago de las Escuelas, 29, duplicado, y veréis cumplida la promesa de cuanto tiene anunciado. En el mismo local hay de venta un coche marquésita de cuatro asientos y magnífico caballo.

Se venden los vinos premiados, una novena y dos novillos. Diríjase a Miguel Muro, San Pablo, 12.

CHOCOLATES Magníficos regalos al comprador. Depósito único en esta capital. GARRANZOS De superior cocido acaba de recibirse esta casa precios sumamente baratos y los ofrece en inmejorables condiciones. Ultramarinos 25.000—Mercado 37

Se venden a voluntad de su dueño, cinco cerdos, heredados, tierra blanca de regadío, en jurisdicción de esta capital y términos de Caseros, Reigales, San Adrián y Valdegrua. Informar al procurador D. Víctor Abeytua, Mercado, 124, tercero.

Aprovechar la ocasión. Se vende un carro nuevo, sin usar, por menos de su valor, vestido ó desnudo, y a una caballería o para dos, de los y media puñales de ancho de flanta, moñido en cueros de regadío, con su maquinaria correspondiente. Mayor (frente a la Tabacalera), 23, Logroño

Submarino Peral... Rico pastel. Ponciano Ruiz confitero se ofrece para trabajar a domicilio a la elaboración de chocolates y bombones. Los encargos a la calle de Caballería, 21, principal. Esmero, limpieza y economía.

SE ACABA DE RECIBIR NUEVA REMESA DE SOBRIILLAS ¡¡PRECIOS EXCEPCIONALES!! ¡¡VERDADERA OCAJÓN!!

Rim de siglo, varilla hierro, puños novidad. Rim de siglo, varilla níquel, preciosos puños cristal, metal, etc. NINGUNA CASA VENDE TAN BARATO VIUDA É HIJOS DE BLAS PÉREZ frente a la zapatería de Ochoa.

Papeles de Música para toda clase de instrumentos de cuerda y una biblioteca de LIBROS DE MEDICINA Y CIRUGIA. Se venden calle Mayor, 137. Piano de mesa se vende ó alquila Informar en el almacén de muebles usados de don Manuel Ocaja, frente a Ayunta. Bolejería de Angel Barruso Mercado, 23, sastrería de D. Carlos Cenzano. En esta nuevo establecimiento hallará el público relojes de los mejores sistemas a precios baratísimos y garantizados un año. Especialidad en comesturas. Se venden dos y cuatro y un carro. Informar en el almacén de muebles usados de don Manuel Ocaja, frente a Ayunta. Traspaso Por tener que de licarse su dueño a asuntos de agricultura se traspasa el almacén tal para situado en la planta baja de la casa de los Diablos que tiene la entrada por la Travesía de Laturo. Panadero. Se necesita un oficial entonado en las clases de pan francés y español. Diríjase a D. Ventura Sáenz, en Santo Domingo de la Calzada.

45 CÉNTIMOS 2 carretes hilo superior 500 yardas marca «OBISPO» en el antiguo y acreditado comercio por mayor y menor de Pasamanería, Paquetería y Mercería de MAGUREGUI trasladado desde octubre último a la calle del Mercado, núm. 55 y Sagasta, 8 (esquina frente a Portales), donde además de extenso surtido en los ramos arriba mencionados, encontrará su numerosa clientela gran variación en Lámparas, Cestas, Lavabos y en lo concerniente a Quincalla, Ferrería, Batería de Cocina, armas, perdigón, y útiles para bodegueros a precios sumamente económicos.

ANUNCIO D. Andrés S. Ovejero, dueño de la casa de comidas establecida en la calle de Mercado s. núm. 1, en esta ciudad, nos ruega hacemos público por medio de este anuncio, que la persona que el día 18 de octubre estuvo comiendo en la misma, y se llevó equivocadamente un capó de otro parroquiano que también está comiendo y dejó la suya, se sirva hacer el favor de devolverla y hacer el cambio, con el fin de entregar a su dueño su verdadera capa, por cuyo rasgo de honradez le quedará agradecido dicho señor Ovejero.

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

Vinicultores!!! Los vinos que tuercen ó pierden su transparencia y color al aire libre, los vinos turbios, picados, etc., se corrigen y disponen para la venta. Conservación de vinos débiles y para la exportación. Diríjase con sello a F. Montero, Mota del Marqués (Valladolid).

Casa. Se vende una en la calle del Cristo, número 11. Consta de tres pisos, tienda, cuadra y patio. Barrio de la calle Mayor, tercer piso de la casa de la funeraria.

Vino viejo, superior, a 19 reales VINO DE ESTE AÑO, superior. Aprobado, a 16 reales cántaro, frente a la Escuela de Artes y Oficios.—Venda de Gabino Zuzo.

Zapatería de Zaldivar Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chanclos y medias blancas, abundante y variada colección de zapatos y botines de niños, también surtido de calzado para señoras y caballeros y para los encargos hay género primero con personal inteligente para su confección.

Mantillas de encaje verdadero, de imitación y de Almagro. Colección de damas y de Manila, bordada, mantones de Manila y Juergos de seda. Ha recibido un variado surtido en la calle de Juan Loto, núm. 2, esquina a la calle de Herreras.

Caballo y berlina. En inmejorables condiciones se venden el caballo sirve para tiro y silla. Para informes diríjase a la plaza de Amós Salvador núm. 6, principal.

Langa legítimo, Congrio, Escocia y otros bacalao clases extra, como igualmente un completo surtido en conservas de pescados y hortaliza, propias de la presente época, todo fresco, se hallan de venta en el acreditado establecimiento de géneros finos de DUFINO PEREZ (9041-4) San Blas, 3.—Logroño

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y paños para enfardar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES al por mayor y menor DE SAIZ Y MARCO Estación, 3 junto a la imprenta de D. Federico Sanz, Logroño

PIANO: Se vende uno, marca Chassaigne Freres. ARMONIUM: precioso, caja superior, marca «Atenas» para tratar y varios. D. Lorenz. Marin, calle del Marqués de San Nicolás, letra G, 1.ª izqda.

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, núm. 7, piso tercero, se encarga de toda clase de labores en blanco y colores y a precios económicos.

PEDRO CUADRA se vende uno, marca Chassaigne Freres. ARMONIUM: precioso, caja superior, marca «Atenas» para tratar y varios. D. Lorenz. Marin, calle del Marqués de San Nicolás, letra G, 1.ª izqda.

Bordadora. La señorita Laureana Pérez, núm. 7, piso tercero, se encarga de toda clase de labores en blanco y colores y a precios económicos.

LA ANUNCIACIÓN PARA LA «EMINA SANTA» Se ha recibido un buen surtido de Devocionales Rusarios, Santos Cristo, para agua bendita e imágenes, Candelabros, Campanillas y Campanilleros.

Precios baratísimos EUGENIO AMALRIC FUCHÉ #114, MERCADO, 116.—LOGROÑO.

CONSERVAS DE PESCADOS Especialidad en clases finas para la Cuaresma (superior sardina trufada. Buzuelos de Escocia, Irlanda y Noruega, clases frescas y superiores. GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTÍCULOS DEL RAMO. VIUDA DE H. ARZA

Vertical text on the far right edge of the page, likely a continuation of an advertisement or a list of items.

